
nave v državnih delegacijah. Ktere bodo skupue zadeve, je 
odločeno deloma v pogodbi z Ogerskim, deloma se ima do
ločiti pri obravnavah s češkim generalnim zborom , ali po
gojno v izrednem zboru vseh neogerskih delegatov kot pred
log za deželne zbore. Na enak način ima biti poravnanje 
z Galicijo, Tirolskim, Kranjskim zarad povečane samouprave 
in skupnih zadev. 

Dalmacija bo brž ko ne zahtevala združenje s Hrvatsko
Slavonskim in bodo povod iz tega , da se HrvatskoOgerska 
pogodba pregleda in popravi. Recimo, da se v tem pregle
danju HrvatskoOgerske pogodbe v smislu narodne stranke 
vdeleži vojaška granica, in da trojedua kraljevina z granico 
spojena, voli si pridobiti v skupnih državnih delegacijah po
leg ogerskega kraljestva neposreden zastop, onda so stene 
dualizma pale. Morda se bode potem „ustavovernim" dežel
nim zborom tudi ljubilo vzeti nekaj več samouprave in iz 
deželnih zborov neposredno voliti v državne delegacije. 

Recimo, da se vse to tako napravi, kakor si želi vsak 
Avstrijan, pravimo Avstrijan, da se napravi mir in sprava v 
Avstriji med vsemi narodi in deželami po pravici, zgodovini 
in ravnopravnosti, tako da se nikomur krivica ne godi, da 
ni nikdor nezadovoljen, ne na Ogerskem, ne v nekdanji ali 
sedanji Cislajtaniji, recimo da si vse dežele in narodi pribo
rijo svojo samostalnost in samoupravo za nauk pravosodje, 
notrajno administracijo, gospodarstvo, proti temu pa vunajne 
zadeve, vojaštvo , denarstvo , trgovino in še vzjemno garan
cijo ravnopravnosti za vse avstrijske narode popustijo skupni 
Avstriji in skupnim državnim delegacijam iz dežel in naro
dov razmerno voljenim, recimo da se vse to tako Zgodi: Kako 

Prelaz v federalizem. 
Imamo sopet nove ministre. Stari so razpuščeni, državni 

zbor in deželni zbori bodo brž ko ne na novo voljeni. Sicer 
je novo ministerstvo dalo že zopet staro parolo: ustavo v 
ustavi premenimo, ali to ne gre. Ali se še slovanski narodi 
dalje tlačijo, ali se ž njimi pogodi. Če se še imajo dalje 
tlačiti, zakaj pa se je potem staro ministerstvo razpustilo, če 
pa kanijo novi ministri stopiti starim v stopinje, bodo se tak 
nemogoče in smešne napravili, kakor prejšnji. Kajti brez 
Cehov, Poljakov, Tirolcev, Slovencev, Italijanov, je vsaka 
zbornica državna pred sam seboj smešna in premagana. In 
zmagalna opozicija pod starimi pogoji, nad kterimi je slavno 
zmagala, vendar ne bo z nova hotela podvreči se. Zato mora 
priti do nove sisteme in do novih volitev. 

Recimo, da bodo volitve pravilno izšle, da sedijo v 
češkem in moravskem deželnem zboru sopet opravičene na
rodne večine, isto tako v Galiciji stranka Smolkova, da v 
Dalmaciji zmagajo narodnjaki, kakor se spodobi, isto tako 
na Kranjskem, in tudi na Tirolskem sopet federalisti, indi 
pa obveljajo dostoječe slovanske manjšine, s kratka recimo, 
da premaga prihodnjih volitvah federalistična stranka, kako 
se bo potem avstrijsko prašanje razvilo? 

Češki deželni zbor, ki je v borbi za federalizem v prvi 
vrsti , bo najprej zahteval, da se popravi volilni red. S tim 
se dostojno okrepi. Potem pride zahtevanje po generalnem 
zboru kraljevstva češkega, to je zbor za Češko, Moravsko, 
Slesko. Ce se to dovoli, se ustanovi češkega kraljevstva sa
samouprava in predlog za kronovalno obljubo. Tako dobijo 
Cehi kronanega kralja Češkega inpomirje 8 Cehi je gotovo; 
vkupne zadeve, ki poleg samouprave češkega kraljevstva za 
avstrijsko carstvo ostanejo, se prepustijo za skupne obrav

pa bo z našo Slovenijo, kako se udeležimo mi Slovenci tega 
federalističnega gibanja? Za nas Slovence razun Kranjskega 
je težko , ker nimamo državopravnega temelja in smo raz

i trošeni po tolikih deželnih zborih. Imamo zares naraven te
■ melj, narodne naravne pravice, ali smemo li od krone pri
' čakovati zedinjene Slovenije? Naj brže smo mi Slovenci v 
i deželnih menjšinah najzadnji, kojim se izpolnijo želje še le 
i v skupnih državnih delegacijah, ktere bodo imele pravico in 
i morda tudi voljo, nam meje za zedinjeno Slovenijo dovoliti 

in postaviti in isto tako enako skupljenje drugih menjših 
i dežel določiti, ko bi se želja in potreba kazala. 

Tačas pa velja na eni strani Čehe, Poljake, Tirolce 
složno in vzajemno v federalističnem smislu podpirati, na 
drugi strani pa imajo naše slovenske večine v Ljubljani in 
slučajno v Gorici dolžnost, svoje zapuščene brate na Koroš
kem in Štirskem v brambo vzeti in po svoji moči težiti, 
vleči in tiščati za zedinjeno Slovenijo. Manjšine pa se bodo 
branile in borile, kakor bodo mogle s prašanji, protesti, z 
izstopom, na vsak način kakor bode služilo. Pred vsem pa 
je treba, da se ljudstvo za svoje narodno rešenje vzdigne 
pri volitvah in taborih, vsak in vsi. Dosti še je dela tudi 
po mestih in trgih mora nemškutarija minoti in se kazati 
taka sloga, kakor so jo kazali Čehi pri svojih volitvah. To 
delo ni na en teden, al na eno leto, ampak še morda dalj 
časa, vsakako pa valja federalistično zastavo visoko povzdig
noti. Če se slovanska in nemška federalistična stranka ozko 
zvežejo, morajo zmagati, vsaj najprevidnejši Nemci, kakor 
Schuselka, Fischhoi sami vidijo, da je v federalizmu rešen 
ob enem tudi jihov nemški otok med Slovani in kar je naj
več vredno, pravica pride po takem do vlade in po pravici mir. 

Ali nam bo ta pota sedajno novo ministerstvo pripra
vilo, ali nam bo le zadosti pravično, da se narodi zamorejo 
v ta pomirliva pota podati, to bo učila prihodnost. Ako tega 



ne steri, ne more se reči, da je Avstrija pri starem, ampak 
godi se ji kakor zastarelem bolniku, ki mu je veduo slabeje, 
dokler da ne pride čas, kedar je prepozno. 


